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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 5654/6-6-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Κ. Γιαννακοπούλου, για τα 
θέματα της αρμοδιότητά μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στους ελέγχους που διενεργούνται στον τομέα των τροφίμων φυτικής προέλευσης, 
σημειώνεται ότι η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου 
και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων είναι αρμόδια για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των αρμόδιων αρχών 
[Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 
(ΠΚΠΦΠ&ΦΕ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στην περιοχή δικαιοδοσίας 
τους και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών 
Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας στην περιοχή ευθύνης τους] που υλοποιούν ελέγχους στον τομέα των 
τροφίμων φυτικής προέλευσης. Ειδικότερα, οι έλεγχοι αφορούν στις κάτωθι κατηγορίες: 

Α. Έλεγχοι συμμόρφωσης με τις εμπορικές προδιαγραφές ποιότητας των νωπών 
οπωροκηπευτικών: 

Έλεγχοι σε φορτία νωπών οπωροκηπευτικών: 

α) Τακτικοί: διενεργούνται επιλεκτικά βάσει ανάλυσης επικινδυνότητας από τις αρμόδιες αρχές 
ελέγχου σε φορτία νωπών οπωροκηπευτικών κατά τα στάδια της εισαγωγής-παραλαβής και 
εξαγωγής-αποστολής, κατόπιν υποβολής ψηφιακής αναγγελίας από τις επιχειρήσεις στο 
Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). 

β) Έκτακτοι: διενεργούνται εκτάκτως από τις αρμόδιες αρχές ελέγχου σε φορτία νωπών 
οπωροκηπευτικών σε όλα τα στάδια διακίνησης και εμπορίας τους (εισαγωγή, εξαγωγή και 
ενδοκοινοτική διακίνηση) σε περιόδους αιχμής για κάποια προϊόντα ή κατόπιν καταγγελιών για 
διακίνηση προϊόντων που δεν συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις της ενωσιακής και εθνικής 
νομοθεσίας. 

Β) Έλεγχοι ασφάλειας και υγιεινής τροφίμων φυτικής προέλευσης  

α) Στάδιο εισαγωγής  

Έλεγχος εγγράφων: 100% των φορτίων που παρουσιάζονται προς εισαγωγή 
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Έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία: 

 στα προϊόντα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε 
ποσοστά που αναγράφονται στην εν λόγω νομοθεσία (κυμαίνεται από 5 έως 50%) 
 στα προϊόντα εκτός ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε ποσοστά που αναγράφονται σε 
ειδικό πρόγραμμα ελέγχων που καταρτίζει η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σε τακτά χρονικά διαστήματα. 

β) Εγκαταστάσεις  

Παραγωγής Φύτρων: Δίνεται έγκριση προκειμένου μία εγκατάσταση να παράγει φύτρα και 
προβλέπεται επανέλεγχος. 

Τυποποιητήρια – Συσκευαστήρια Νωπών οπωροκηπευτικών: προκειμένου να εγγραφούν στο 
Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ), να καταταγούν σε κατηγορία κινδύνου 
στο πλαίσιο του προγράμματος επισήμων ελέγχων και/ή να υπαχθούν στον θεσμό του 
εγκεκριμένου εμπόρου. 

Η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων παρέχει διαρκώς οδηγίες προς όλες τις αρμόδιες αρχές ελέγχου για την 
εντατικοποίηση των ελέγχων και την αυστηρή εφαρμογή των διατάξεων της ισχύουσας 
ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε να 
εφαρμόζεται ομοιόμορφα η νομοθεσία και να διασφαλίζεται το συμφέρον όλων των νόμιμων 
επιχειρήσεων και των παραγωγών. Με τη μεταφορά και την υπαγωγή των οχτώ (8) 
Περιφερειακών Κέντρων Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 
απευθείας στη Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων υφίσταται ελεγκτικός μηχανισμός 
70 γεωπόνων - ελεγκτών περίπου, με επιχειρησιακούς βραχίονες σε όλη τη χώρα και δυνατότητα 
ταχείας επέμβασης, όποτε αυτό χρειαστεί. 
Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις, επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες 
κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.4235/2014 (Α΄32) και των εφαρμοστικών διατάξεών 
του. Οι κυρώσεις που επιβάλλονται στο πλαίσιο διενέργειας ελέγχων συμμόρφωσης με τις 
ποιοτικές προδιαγραφές εμπορίας σε νωπά οπωροκηπευτικά, είναι διαθέσιμες on line στο 
ηλεκτρονικό σύστημα «Μητρώο Εμπόρων νωπών οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ)» για όλες τις 
αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα του 
συστήματος εποπτείας και ελέγχου. 
 
Όσον αφορά στους ελέγχους υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων σε φρέσκα φρούτα, λαχανικά και 
μεταποιημένα προϊόντα φυτικής προέλευσης, επισημαίνεται ότι κάθε έτος υλοποιείται από το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων πρόγραμμα ελέγχου φυτικών προϊόντων που 
σχετίζεται με την ανίχνευση υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων, προκειμένου να διασφαλιστεί 
η υγεία των καταναλωτών. Επομένως, κάθε χρόνο, μεταξύ άλλων ελέγχων, πραγματοποιούνται 
πάνω από 3.000 έλεγχοι τόσο σε εγχώρια όσο και σε εισαγόμενα φυτικά προϊόντα. Στις 
περιπτώσεις όπου διαπιστώνονται παραβάσεις, εφαρμόζονται οι διατάξεις του Ν. 4036/2013 
(Α΄8). Ορισμένες από τις διαπιστωθείσες παραβάσεις επισείουν και ποινικές κυρώσεις.  
Από τα αποτελέσματα των εργαστηριακών αναλύσεων των ετών 2018, 2019, διαπιστώθηκε 
αυξανόμενη συχνότητα υπερβάσεων των ανώτατων επιτρεπτών ορίων υπολειμμάτων γεωργικών 
φαρμάκων (MRLs) σε εισαγόμενα φυτικά προϊόντα σε σχέση με τα εγχώρια, όπως αυτά ορίζονται 
στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 396/2005 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 
Κατόπιν των ανωτέρω και με σκοπό την προστασία της δημόσιας υγείας, από 1/9/2019, 
θεσπίστηκαν έκτακτα προγράμματα ελέγχου υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε 
εισαγόμενα προϊόντα, προκειμένου να διασφαλιστεί η διάθεση στην αγορά φυτικών προϊόντων 
απαλλαγμένων από συγκεντρώσεις υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων μεγαλύτερες από τα 
ανώτατα επιτρεπτά όρια.  
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Με βάση τα αποτελέσματα των προαναφερθέντων ελέγχων, αλλά και τα υπόλοιπα επίσημα 
στοιχεία των υπηρεσιών και αρμόδιων αρχών της ΕΕ, που αφορούν στη χρήση των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων (φπ) στη χώρα μας και στην ΕΕ γενικά, η αρμόδια Διεύθυνση 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής 
Παραγωγής-Τμήμα Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων) απορρίπτει, ως τουλάχιστον άστοχα, τα 
συμπεράσματα της αναφερόμενης στην εν λόγω Ερώτηση μελέτης, η οποία έχει δημοσιοποιηθεί 
(https://www.pan-europe.info/sites/pan-
europe.info/files/public/resources/reports/ForbiddenFruit_01.pdf) ως θέση της ΜΚΟ PAN Europe 
και δεν έχει δημοσιευθεί σε κανένα επιστημονικό περιοδικό. Επιπλέον, τα αναφερόμενα ως 
‘τοξικά γεωργικά φάρμακα’ ή ‘επικίνδυνα χημικά’ αφορούν σε εγκεκριμένες δραστικές ουσίες και 
αξιολογημένες ως ασφαλείς χρήσεις αυτών, ενώ τα αναφερόμενα ως ευρήματα ‘μόλυνση(ς) 
αγαθών’ δεν αφορούν σε υπερβάσεις των θεσπισμένων από την EFSA Ανωτάτων Ορίων 
Υπολειμμάτων. 
Το γεγονός, επίσης, ότι, με βάση τα τελευταία δημοσιοποιημένα επίσημα στοιχεία της ΕΕ:  
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η χώρα μας βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις των Κρατών Μελών όσον αφορά στην εντατική 

χρήση των φπ, με τον εθνικό μέσο όρο χρήσης ανά μονάδα έκτασης αγροτικής γης να βρίσκεται 

ήδη κάτω από το 50% του μέσου ευρωπαϊκού μέσου όρου, ο οποίος αποτελεί τον τελικό στόχο 

μείωσης της χρήσης των φπ στο πλαίσιο της στρατηγικής ‘από το χωράφι στο ράφι’ (Farm to 

Fork/F2F), αποδεικνύει τη διαχρονική ευαισθησία και τις επιτυχημένες πολιτικές τόσο των 

κρατικών υπηρεσιών, όσο και των λοιπών εμπλεκομένων στην αγροτική παραγωγή και 

παρελκόμενη χρήση των φπ. 

 
Σε σχέση με τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 5654/6-6-2022 και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων των Οργανισμών ΕΦΕΤ και ΜΦΙ, σας διαβιβάζουμε επιπλέον τα υπ’ αριθμ. πρωτ. 
6028/10-6-2022 και 2305/16-6-2022 σχετικά έγγραφα των εν λόγω Οργανισμών αντίστοιχα. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 

https://www.pan-europe.info/sites/pan-europe.info/files/public/resources/reports/ForbiddenFruit_01.pdf
https://www.pan-europe.info/sites/pan-europe.info/files/public/resources/reports/ForbiddenFruit_01.pdf
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/images/0/02/Pesticide_sales_by_UAA%2C_by_country%2C_2014_%28kilogram_per_hectare%29.png
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/images/0/02/Pesticide_sales_by_UAA%2C_by_country%2C_2014_%28kilogram_per_hectare%29.png
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 

1.Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 6028/10-6-2022 έγγραφο του ΕΦΕΤ 

2. Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 2305/16-6-2022 έγγραφο του ΜΦΙ 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Υγείας 

Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κα Κ. Γιαννακοπούλου 
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